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VERBALE  DEL  21/06/2023 

 

 

L'anno 2023, addì 21 del mese di giugno, alle ore 10:30 si è riunito, convocato nei modi di legge, 

presso la Sala consiliare "Gaetano Errico", sita in piazzetta del Casale nn. 6/7 (Secondigliano), il 

Consiglio della Municipalità 7 per discutere sul seguente O.d.G.: 

 

 1. Illustrazione dei  progetti per l'utilizzo fondi PNRR relativamente alle Scuole della Municipalità 

7 con la partecipazione all'Assessore all'Istruzione e alla Famiglia Dott.ssa Maura Striano e del 

Capo di Gabinetto Dott.ssa  Maria Grazia Falciatore 

 

Presiede la riunione il Presidente della Municipalità 7: Dr. Antonio Troiano. 

Assiste, in qualità di Segretario,il Funzionario Amministrativo Dott.ssa Luisa Pagnozzi; 

Per la Segreteria del Consiglio è presente  l'Istruttore Amministrativo Dott.ssa Sansone Teresa 

 Il Presidente, alle ore 12: 10  invita a procedere all'appello nominale dei Consiglieri, 
A P P E L L O 

 

 Troiano Antonio P  16 Napolitano Rosario Assente 

1 Barbato Nunzia P  17 Paglionico Pasquale Assente 

2 Brodella Eugenia Assente  18 Palumbo Diego P 

3 Casale Salvatore Assente  19 Pelliccia Francesco Assente 

4 De Michele Veronica P  20 Piscopo Gennaro P 

5 Di Vaio Valentina P  21 Pistone Giuseppe Assente 

6 Errichelli Giuseppe Assente  22 Quercia Marco P 

7 Esposito Antonio P  23 Raiano Enrico  P 

8 Esposito Giovanni P  24 Raiola Rodolfo 

Carlo 

P 

9 Formica Ciro Assente  25 Rea  Bruno P 

10 Grazioso Giuseppe P  26 Ruocco Roberto Assente 

11 Imbaldi Maria 

Francesca 

P  27 Salomone Giuseppina  

Assente 

12 Loffredo Rosario Assente  28 Sannino Antonio Assente 

13 Mancini Vincenzo P  29 Scala Giuseppe Assente 

14 Moschetti Maurizio Assente  30 Tonicello Maria Assente 

15 Musella Fortuna P      
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Il Presidente, constatata la validità della seduta, dichiara che sono presenti n. 15 Consiglieri, oltre se 

stesso. Nomina scrutatori i Consiglieri: Palumbo Diego, Esposito Giovanni, Rea Bruno. 

Ringrazia per la presenza l'Assessore all'Istruzione e alle Famiglie Maura Striano che ha voluto 

fortemente, insieme alla Segreteria al Capo di gabinetto del Sindaco, che si svolgesse un  Consiglio 

su questo tema. Tema quello degli investimenti del PNRR  che vede impegnata la  Municipalità 7  più 

delle altre. Ringrazia anche la parte tecnica sia del Servizio Centrale nella persona dell’Ing. Ghezzi  

del  Comune di Napoli che l'Ufficio Tecnico della Municipalità 7 rappresentato dall’architetto Laura 

Bellino. 

Ringrazia per la loro presenza il  Consigliere Pasquale Sannino sempre presente sul territorio 

municipale malgrado i molti impegni  istituzionali e cede la parola  all’Assessore Maura Striano per 

l’illustrazione del progetto. 

Alle ore 12:16 esce la Consigliera Barbato 

Assessore Dott. Maura Striano  ringrazia il Presidente e porta i saluti del Sindaco e del Capo di 

gabinetto con i quali vi sarà un successivo incontro  quando si andrà avanti  con la realizzazione del 

progetto, anche per raccogliere ulteriori istanze che vengono dal territorio. Fa presente infatti che il 

metodo seguito è un metodo partecipativo e collaborativo, cioè un metodo sulla base del quale si 

cerca il più possibile di venire incontro alle istanze del territorio e, allo stesso tempo, realizzare dei 

progetti  necessari sulla base delle evidenze tecniche di cui parlerà l'architetto Ghezzi e l'Ufficio 

Tecnico. Progetti  che  consentiranno di avere sul territorio strutture educative più belle, più funzionali 

e più efficienti dal punto di vista energetico. 

Fa presente che il comune di Napoli ha dato una risposta importante in termini di progettualità al 

bando PNRR ed in particolare al bando che intercetta dei progetti per riqualificare nidi e scuole 

dell'infanzia.  Sono stati presentati dei progetti che, nonostante la competizione con altri comuni 

italiani, sono stati approvati e finanziati. Chiarisce che quando un progetto viene approvato e 

finanziato occorre rispettare in modo rigoroso una Timeline dettata dall'Unione Europea. A fronte del 

rispetto di questa Timeline  alcuni comuni italiani hanno rinunciato dichiarando di non potercela fare 

dal punto di vista tecnico gestionale amministrativo e hanno rinunciato, pertanto vi è stato uno 

scorrimento di graduatoria. Il Comune di Napoli, invece, non solo ha presentato i progetti e ha vinto 

ma ha anche accettato la sfida di stare nei tempi. Il rispetto della Timeline  ci consentirà di avere tutte 

le strutture collaudate e consegnate entro il 2026. Inoltre si è anche proceduto ad  investire della 

progettazione alcuni studi tecnici molto competenti che  stanno seguendo questo lavoro. Comunica 

che i lavori  sulle diverse municipalità, soprattutto nei nidi e nelle scuole dell'infanzia e poi in alcuni 

casi in alcuni istituti scolastici, partiranno a novembre e quindi occorre  dislocare le comunità 

scolastiche in altre strutture. Si è fatto un un ragionamento win-win, nel senso che, nel momento in 

cui si ha necessità di dislocare una platea scolastica in un'altra struttura la stessa va riqualificata. 

All'uopo sono stati chiesti  all'Assessore al bilancio dei  finanziamenti per questa riqualificazione. 



Pertanto sarà  messa in campo un'altra consistente quota di budget che si affianca a quella del PNRR. 

Informa che per la Municipalità 7 il Comune andrà a spendere 22 milioni di euro da  PNRR più circa 

900 mila euro che  vengono dati dal Consiglio Comunale e che permetterà di riqualificare delle 

strutture che attualmente non sono adibite a nidi o scuole dell'infanzia. Pertanto, alla fine di tutto il 

percorso, ci sarà un nido in più . Osserva che  tale tipo di lavoro richiede un po' di pazienza perché 

non è facile dislocare la platea scolastica  e vi saranno possibili disagi  per  alcune famiglie, ma  si 

tratta di un processo graduale che incomincerà da novembre per il quale vi è tutto il tempo per  

organizzarsi. Informa che l’Assessorato è sempre disponibile a suggerimenti e rende noto che vi 

saranno delle riunioni operative tecniche con i dirigenti scolastici  per affrontare le criticità. Ringrazia 

e lascia la parola ai componenti dell’Ufficio tecnico. 

Ing.Ghezzi  saluta  i presenti e  facendo seguito all’ illustrazione generale fatta dall’Assessore Striano   

precisa che  prima di arrivare al PNRR è stata eseguita un'indagine durata un paio di anni su tutti gli 

edifici della Municipalità 7 e  su tutte le scuole delle altre Municipalità . Si è proceduto a verificare 

sia gli edifici dal punto di vista sismico sia  dal punto di vista della sicurezza strutturale con  risultati  

soddisfacenti quasi per tutti. Come previsto vi erano edifici vulnerabili e in presenza di  particolari 

condizioni è stato possibile, di concerto con la Municipalità, candidarli tramite dei progetti di 

fattibilità che risultano allo stato finanziati.  

 Procede con l’elenco delle scuole interessate dai progetti: 

• Nido Acquarola  trattasi di riqualificazione dell'edificio 

• Plesso Cassano per cui è prevista  una demolizione e ricostruzione 

• L’istituto Sauro Pascolian  per cui è prevista una sostituzione edilizia 

• La Scuola dell’infanzia Pezzè Pascolato interessata da una riqualificazione funzionale. 

• L’istituto Parini interessata da una riqualificazione funzionale 

• la Scuola dell’infanzia Villa Adele per cui è prevista una demolizione e ricostruzione 

• L’I.C. Salvo D'Acquisto  per il quale si  prevede un adeguamento e miglioramento sismico. 

Oltre a queste scuole già finanziate, è presente un altro pacchetto di scuole dell'intero comparto 

Comune di Napoli. Trattasi di circa trenta scuole inserite nei primi posti del cantiere Scuola Viva 

Regionale che saranno oggetto di finanziamento a scaglioni nei prossimi anni. Informa che  due 

scuole sono state già  finanziate e una di queste è già inserita nell’ elenco. 

Segue nella descrizione del percorso e dichiara che dopo l’indagine si è proceduto alla  fase della 

progettazione cui hanno lavorato, oltre i tecnici dell’Ufficio tecnico Centrale e quelli di tutte le 

municipalità,  circa 200 tecnici divisi in diversi gruppi esterni.   

Comunica che allo stato sono stati già affidati l’80% degli interventi tramite Invitalia, una parte 

residuale, invece, poiché al di sotto di una certa soglia,  è stata affidata dal Comune. 

Conferma , quindi, che la progettazione è pronta, le ditte  ci sono, quanto alla tempistica conferma 

quanto riferito dall’Assessore Striano quindi  entro il 30 novembre verranno affidati i lavori che 



dovranno concludersi entro il dicembre 2025 e collaudati entro gennaio 2026.  

Conferma che, nel caso della Municipalità 7,  l'importo totale è 22 milioni di euro che copre un 

numero limitato di scuole ma lo fa in modo radicale. Osserva che vi è stato il bisogno di affrontare 

un altro aspetto molto complicato ossia quello  dello sgombero delle scuole interessate dagli interventi 

e la ricollocazione degli studenti presso altre strutture  per un periodo  biennale. Sul punto ringrazia  

per l’impegno i tecnici della Municipalità i quali sonno riusciti ad individuare una serie di soluzioni 

e permettere agli alunni di spostarsi  dalle scuole attuali entro  il 4 novembre , come cronoprogramma. 

L’anno scolastico inizierà normalmente nelle scuole su cui si deve intervenire e dal 30 ottobre, in 

occasione delle festività dei defunti, si procederà ad effettuare il trasloco degli arredi e suppellettili a 

cura delle imprese, presso le nuove destinazioni. Al riguardo per maggiori dettagli sugli interventi e 

sul costo totale cede la parola all’Architetto Laura Bellino. 

Alle ore 12:20 esce la Consigliera Barbato 

Architetto Laura Bellino   ringrazia e informa che molti degli interventivi sono relativi alla 

ricollocazione delle platee scolastiche degli edifici che sono interessati al PNRR. Con l’aiuto dei 

presidi, che ringrazia, si è cercato di trovare edifici nei quali, o in parte o anche completamente, ci 

fossero delle zone non utilizzate, in modo da rifunzionalizzare delle parti che, vuoi per carenza 

manutentiva, vuoi perché magari non c'è platea scolastica al momento  per utilizzarla, erano 

completamente vuote e quindi potevano essere effettivamente riutilizzati. 

Pertanto con l’accordo dei presidi sono stati individuati diversi interventi. 

Si erano  inizialmente individuati quattro interventi principali divisi in modo da far sì che in ognuno 

di essi vi rientrasse più di  scuola accorpando in tal modo l'importo economico dei lavori in modo da 

avviare quattro procedure. Successivamente si è invece optato per procedere non con quattro 

procedure differenti ma con un accordo quadro diviso in quattro Lotti in maniera da riuscire ad avviare 

la gara per la aggiudicazione delle ditte. La procedura è un po' diversa però alla fine si 

aggiudicheranno ovviamente i lavori a quattro imprese differenti che andranno in parallelo in modo 

da far sì che i  lavori inizino sostanzialmente  insieme. 

Espone nel dettaglio gli interventi ricadenti nei lotti: 

• Nel Lotto 1 gli interventi riguardano il nido Acquarola per il quale è prevista la riconversione 

sostanzialmente dei locali interessati con una divisione in 4 siti.  Si procederà a  

rifunzionalizzare un edificio, che non era utilizzato o comunque poco utilizzato, a via 

Piemonte nella scuola Rodari Moscati. Si prevede di prendere una piccola parte della Scuola 

dell‘infanzia Soave e la si riconvertirà ad asilo nido. A Cupa dell‘Arco dove c'erano soltanto 

dei locali occupati da una territoriale si procederà a rifunzionalizzare i mensionati locali al 

piano terra  anche perchè il nido deve essere collocato al piano terra.  Ricollegandosi a quanto 

dichiarato dall’Assessore Striano circa la nascita di un nuovo nido specifica che esso 

riguarderà i lattanti e sarà collocato in una parte della struttura di Via Valente, struttura ad oggi  

quasi completamente vuota e occupata soltanto dagli assistenti sociali al piano primo. 



Venendo ai costi  precisa che per gli interventi che interessano il Lotto 1 il totale dell’inervento 

complessivo  a quadro economico è di  300.000 euro mentre invece i lavori che si andranno a 

svolgere  sono per 242.500 e dispari euro ovviamente  divisi su tutti e quattro gli edifici. 

•  Nel Lotto 2 rientrano gli interventi volti a spostare la platea dei plessi Piantedosi e Nazaro  

Sauro  che col PNRR andranno demoliti tranne una parte che si salva perché ha avuto dei 

buoni esiti anche dal punto di vista sismico  vista la rifunzionalizzazione effettuata  con  

intervento della Regione, trattasi della  palestra  dell'edificio della Piantedosi.Entrambi i plessi 

andranno spostati in parte all’Istituto Berlingieri in via delle Galassie e in perte in   Via dello 

Stelvio. 

•  Il Lotto 3 riguarda gli adeguamenti di manutenzione  per  l'80° circolo Berlinguer, che  in 

accordo col preside non subirà spostamenti della platea scolastica  la quale  resterà negli edifici 

di sua competenza  spostando le classi dell'infanzia in parte sulle medie e in parte sulle 

elementari. È previto un lavoro di ristrutturazione  dell'ex casa del custode che diventerà poi 

una segreteria quindi verrà riconvertita su indicazioni del preside in  ambienti amministrativi. 

•  Nel Lotto 4  vi sono invece varie scuole  e precisamente rientra lo spostamento di Villa Adele, 

della Pezzè Pascolato, della Parini  e un piccolo intervento alla Scuola Salvo D'Acquisto. 

Specifica che si procederà a ricollocare le platee scolastiche da Villa Adele al Rione San 

Gaetano, la Pezzè Pascolato si sposterà  nella vicina scuola attualmente non utilizzata che era 

della Radice Sanzio. La Parini  dal plesso isolato passa al prefabbricato e si procederà con 

interventi soprattutto  sulla parte igienica. Infine la Salvo D'Acquisto è l'unica scuola  per cui 

si prevede di effettuare a cantieri  alternati perché è composta da diversi padiglioni che 

possono essere isolati e si implementerà una classe dell'infanzia in un padiglione  secondo 

quanto richiesto dal preside. I lavori inizieranno  dalla zona della palestra sotto la quale vi 

sono dei locali completamente abbandonati, quindi, si lavorerà su un comparto mentre gli altri 

saranno isolati. 

Procede infine a riepilogare i costi die vari Lotti: 

• Lotto 1 si ha un totale a quadro economico  di €300.000; 

•   Lotto 2 si ha un totale a quadro economico  di   €  265,000 e rotti; 

•  Lotto 3 si ha un totale a quadro economico  di  € 237.000; 

•  Lotto 4 si ha un totale a quadro economico  di €  159.000. 

Per un totale a quadro economico di € 962.569 33 . 

Il Presidente ringrazia per l’intervento  sia l’ingegnere Ghezzi che l’architetto Bellino. Saluta e 

ringrazia il Consigliere Comunale Pasquale Esposito per la partecipazione e, nel ricordare che vi è 

stato un lavoro importante sia con i tecnici per le scelte tecniche  che con le Commissioni per le scelte 

di indirizzo politico, cede la parola al Presidente della 2^ Commissione Cons. Di Vaio Valentina. 

Cons. Di Vaio Valentina  saluta  e ringrazia l’Assessore Striano l’Ing. Ghezzi e i consiglieri Comunali 



presenti.  Fa presente  che questo è il primo investimento concreto  sull'edilizia scolastica in 40 anni  

e rappresenta un'opportunità per la  città e il  quartiere. 

Ringrazia l‘Amministrazione centrale che ha avuto le capacità di presentare progetti validi ed 

intercettare fondi del PNRR grazie al quale arriveranno cifre cospicue che  permetteranno di 

qualificare gli edifici. Si sofferma sull‘importanza della scuola e sulla necessità di avere massima 

cura degli edifici scolastici sottolineando che investire nella scuola sia la scelta più produttiva per le 

istituzioni e per le famiglie in quanto la rinuncia  alla formazione spesso rappresenta l‘ anticamera 

dell’emarginazione e della povertà nonchè, talvolta, dell'illegalità. 

Ricorda che la scuola  rappresenta un baluardo della cultura ed è il luogo più importante per la 

socializzazione dei giovani ed è per questo che la consiliatura attuale  pone attenzione al settore  

scuola  considerato come il luogo per porre le basi per un futuro migliore. Gli stessi cantieri 

rappresentano un segnale di speranza. Osserva che assicurando  nuove scuole sicure, belle, adeguate 

dal punto di vista ambientale, in termini anche energetici, si compie un  primo passo verso un futuro 

di opportunità  per i giovani. Conclude rinnovando i ringraziamenti all’amministrazionoe centrale e 

soprattutto ai tecnici municipali  e ne elogia l’impegno profuso. 

Ing. Ghezzi riagganciandosi a quanto detto dalla Cons. Di Vaio sottolinea che  in totale il Comune di 

Napoli è riuscito a guadagnarsi  circa 80 milioni con i progetti presentati per cui i 22 milioni destinati 

ai progetti previsti per la Municipalità 7  rappresentano un quarto e quindi una bella quota rispetto a 

tutti gli interventi ottenuti. Ricorda che gli interventi ottenuti sono in totale 28 e solo nella 

Municipalità 7  ne sono previsti ben 7. Ritiene, pertanto, corretto dare  atto  alla municipalità e ai 

tecnici che hanno lavorato in modo egregio. 

Il Presidente  cede la parola al Cons. Moschetti 

Cons. Moschetti  saluta e ringrazia i dirigenti scolastici presenti e tutti coloro i quali appartengono 

al mondo della scuola , ringrazia i rappresentanti dell’Amministrazione Centrale  nella persona 

dell'Assessore  Striano nonché l'ingegnere Giancarlo Ghezzi . 

Fa seguito all’intervento della Consigliera Di Vaio e ritiene doveroso ringraziare  in primis la 

Municipalità e i tecnici che sono coloro  i quali hanno materialmente preparato i progetti precisando 

che gli stessi sono ascrivibili alla precedente consiliatura.  

Rivolgendosi alla Cons. Di Vaio sottolinea che, per rispetto del  tema trattato e  degli ospiti, è stato 

garantito il numero legale ma a fronte del mancato apprezzamento di tale gesto chiede la verifica del 

numero legale nel rispetto dell’intervento eventuale degli altri ospiti. 

 Voci sovrapposte. 

 Alle ore 12:45 entra il Cons. Ruocco 

Il Presidente fa presente che pur essendo lecita la richiesta del numero legale è opportuno 

sottolineare che molta parte dell’opposizione non ha accettato questo investimento e pertanto 

sono assenti nella seduta odierna. 



Il Presidente, alle ore 12: 46  invita a procedere all'appello nominale dei Consiglieri, 

 

A P P E L L O 

 

 Troiano Antonio P  16 Napolitano Rosario Assente 

1 Barbato Nunzia Assente  17 Paglionico Pasquale Assente 

2 Brodella Eugenia Assente  18 Palumbo Diego P 

3 Casale Salvatore Assente  19 Pelliccia Francesco Assente 

4 De Michele Veronica P  20 Piscopo Gennaro P 

5 Di Vaio Valentina P  21 Pistone Giuseppe Assente 

6 Errichelli Giuseppe Assente  22 Quercia Marco P 

7 Esposito Antonio P  23 Raiano Enrico  P 

8 Esposito Giovanni P  24 Raiola Rodolfo 

Carlo 

P 

9 Formica Ciro Assente  25 Rea  Bruno P 

10 Grazioso Giuseppe P  26 Ruocco Roberto P 

11 Imbaldi Maria 

Francesca 

P  27 Salomone Giuseppina  

Assente 

12 Loffredo Rosario Assente  28 Sannino Antonio Assente 

13 Mancini Vincenzo P  29 Scala Giuseppe Assente 

14 Moschetti Maurizio Assente  30 Tonicello Maria Assente 

15 Musella Fortuna P      

 

 

Risultano presenti 15 Consiglieri oltre il Presidente. 

Il Presidente conferma scrutatori i Consiglieri: Palumbo Diego, Esposito Giovanni, Rea Bruno. Cede 

la  parola all'Assessore Striano. 

Assessore Striano osserva che questi interventi rappresentano una vittoria per tutto il territorio 

pertanto,al di là delle tensioni politiche che si possono creare,  ribadisce  che è un progetto per tutti i 

cittadini. 

Il Presidente  riprende il pensiero dell’Assessore e lo fa proprio ribadendo il dispiacere di 

assistere a posizione strategiche nell’ambito di  un consiglio avente carattere  tecnico il cui tema 

centrale verte su interventi finanziati con 22 milioni di investimenti oltre quelli della  

Municipalità direttamente posti dal bilancio del Consiglio del Comune di Napoli. Cede la parola 

alla Cons. Imbaldi. 

Cons. Imbaldi si associa ai complimenti all‘Amministrazione esternati dalla presidente Di Vaio 

osservando che  il lavoro svolto per raggiungere questo grande risultato è stato complesso e allo stesso 

tempo attento e capillare . 

Pone l’accento sulla necessità di svolgere un ulterirore compito ossia quello di una regolare 



informazione ai cittadini del  territorio che pur  se bisognosi non sempre si rendono conto di quale è 

il loro reale bisogno. Pertanto chiede alla direzione di aiutare i consiglieri ( rectius la parte politica) 

in questa opera di informazione attraverso una partecipazione assidua ai vari  step al fine di rendere 

agevole l’andamento delle attività ed evitare che si presentino difficoltà negli step successivi. Si 

associa al pensiero espresso dalla Cons. Di vaio e ricorda l’importanza di partire dai nidi per garantire 

con la scuola la diffusione del sapere. 

Assessore Striano conferma che vi è l’intenzione di prevedere molti  incontri sul tema anche con 

tutto lo staff del Comune di Napoli. 

Il Presidente  comunica che la Dott.ssa Falciatore, capo Gabinetto del Sindaco, assente per 

improrogabili impegni istituzionali, ha confermato l‘intenzione di essere presente in un altro consiglio 

o inconro da tenersi coon i Consiglieri e i Dirigenti  al fine anche di  conoscere il territorio della 

settima Municipalità data l’importanza dell‘ investimento. 

Cons. Imbaldi osserva che i vari impegni  spesso impediscono  gli incontri ma è opportuno garantire 

sempre  la comunicazione degli step e dei costi in modo da consentire ai consiglieri di veicolare le 

informazioni in uno spirito di squadra. 

Il Presidente cede la parola all'ingegnere Ghezzi 

Ing. Ghezzi   per maggiore chiarezza ribadisce il cronoprogramma  e comunica che il primo step 

riguarda  le scuole che ospiteranno i ragazzi ed previsto che  entro il 30 ottobre dovranno concludersi  

i lavori . 

Altro spep riguarda proprio gli interventi del PNRR. I progetti vi sono ed entro il mese di novembre 

andrà consegnato il progetto alla ditta che aprirà il cantiere  e che concluderà i lavori entro dicembre 

2025. Infine cè la fase di collaudo. Informa che se vi saranno ulteriori incontri saranno mostrate nel 

dettaglio le con slide gli interventi. 

Il Presidente cede la parola al Cons. Mancini. 

Cons. Mancini  saluta e ringrazia. Ricorda che la presenza dei dirigenti scolastici e di tutto il 

personale della scuola è frutto anche di un  confronto diretto che caratterizza l‘attività della Presidenza 

e dei consiglieri. Ricorda le attività culturali sulla legalità promosse con le scuole e ritiene che 

l’occasione posta con gli  interventi previsti  rappresenti un‘opportunità da cogliere. Invita a lavorare 

anche per il futuro in modo da far rientrare  le scuole oggi non interessate dagli inteventi nel  progetto 

di valorizzazione della scuola. Elogia le professionalità presenti nelle scuole del territorio. Ringrazia 

e saluta 

Il Presidente cede la parola al Consigliere Comunale Pasquale Esposito. 

Cons. Pasquale Esposito saluta e ringrazia i presenti. In particolare ringrazia il lavoro di 

informazione  alla cittadinanza  svolto dai dirigenti scolastici i qauli hanno spiegato ai genitori 

preoccupati  l'importanza degli interventi. Ringrazia i tecnici della municipalità e ovviamente 

dell'Amministrazione centrale atteso che la sfida del PNRR è una sfida del paese intero, nata in un  



periodo quello della pandemia in cui l'Europa dei burocrati ha trovato una nuova funzione ossia quella 

della solidarietà, punto che mancava all‘ Unione Europea. Nato per  colmare  il divario che c'è in 

alcuni territori della Comunità Europea  ed in particolare il sud e l’istruzione il PnRR prevede 

l’adeguamento  agli standard europei degli edifici scolastici  e  se realizzato rappresenta un risultato  

importante e impattante nei  territori dove purtroppo gli indici relativi  al mondo della scuola sono 

negativi e dove è stato fatto tanto per la lotta alla criminalità.  Ricorda come la scuola è il primo 

agente educativo oltre la famiglia  soprattuto quando  i giovani vivono una situazione familiare di 

degrado. Altre importanti agenti educativi e di opportunità sono le palestre, i luoghi di aggregazione 

e le educative territoriali che  in questo territorio svolgono importanti iniziative. 

Elogia l'attuale amministrazione municipale che nel suo  primo anno e mezzo di amministrazione ha 

puntato molto sulla cultura che negli ultimi anni era stata trascurata. Ricorda le difficoltà che da 

consigliere municipale nella scorsa consilatura si avevano per partecipare ad iniziative culturali. 

Spesso le scuole facevano delle belle iniziative ma  in modo isolato quindi senza la compartecipazione 

della Municipalità. Osserva che, invece, ora si è creata una rete tra le scuole e le attività associative e 

culturali del territorio. Ringrazia ed elogia  l'Assessore Striano per il lavoro svolto e  sottolinea la 

difficoltà emotiva ed umana affrontata nel subentrare dopo la morte del vicesindaco  Mia Filippone. 

Alle ore 13:00 esce il Cons. Quercia 

Il Presidente  ringrazie e cede la parola al Consigliere Comunale Pasquale Sannino. 

Cons Pasquale Sannino  Ringrazia il Presidente e il Consiglio  per l’invito e  ringrazia l'Assessore 

per essere venuta e per il lavoro che è stato fatto. In particolare  ringrazia i rappresentanti delle 

istituzioni scolastiche per il lavoro svolto e da svolgere a fronte delle  criticità che  sono sempre 

correlate all’avvio di progetti così importanti. Auspica al riguardo una forte sinergia tra gli attori in 

campo. Ricorda l’impegno del Sindaco di Napoli e la sinergia  presente tra l'amministrazione centrale 

e le municipalità. In particolare  osserva la volontà del Sindaco  di far sì che  gli assessori e le  

municipalità si confrontino affinchè le scelte che vengono attuate siano scelte di prossimità. Sottolinea 

che  in passato non venivano garantiti fondi  alle municipalità, mentre  oggi  sono stati investiti 8 

milioni di euro, cioè le municipalità hanno avuto, per volontà del Sindaco Manfredi, in un’ottica di 

partecipazione, 800 mila euro da potete gestire sui territori .  Osserva che a differenza 

dell’amministarzione precedente, definibile più autonomista, quella attuale è più propensa al dialogo 

tra le istituzioni e ai vari livelli di governo del territorio. Ritiene che il patto per Napoli e la misura 

straordinaria del PNRR rappresentano la possibilità di annullare gli effetti negativi che potrebbero 

derivare dall’autonomia differenziata. Condivide  la rilevanza che spetta all’istruzione in territori 

particolarmente complessi come quello della Municipalità7 dove il lavoro  delle persone impegnate 

nel mondo del volontariato, delle professioni, delle imprese  si scontra con una  piccola parte  di 

persone non tanto perbene  ma  più rumorosa ed appariscente  e contro cui si può agire proprio 

attraverso l'impegno scolastico.  

Il Presidente  ringrazia il Consigliere Sannino e cede la parola al Cons. Esposito Antonio. 



Cons. Esposito Antonio Ringrazia e si associa a quanto è  detto dalla presidente della  2^ 

Commissione  Di Vaio e facendo  un breve riferimento a quanto detto dai consiglieri Esposito 

Pasquale e Sannino Pasquale  ricorda che  la formazione sociale, costituzionalmente sancita nel 

territorio municipale a volte viene a mancare nella prima istanza di formazione sociale che è la 

famiglia   e di quest’ultima  il surrogato è rappresentato proprio dalla scuola. Auspica che quanto fin 

qui realizzato e progettato sia un punto di partenza per dare speranza al territorio. 

Il Presidente  per volere del Consiglio tutto si concede la parola al pubblico. Cede la parola al  

Dirigente scolastico Piero De Luca. 

Il Dirigente scolastico Piero De Luca ringrazia tutti e  chiede se la tempistica comunicata sia da 

considerarsi confermata in modo ufficiale, tale cioè da poter essere comunicata e soprattutto 

considerata in modo certo ai fini delle attività da svolgersi o  se la stessa è da ritenersi flessibile. In 

particolare chiede se è possibile far sì che , al fine di evitare la perdita di giorni di scuola,  si possa 

far coincidere le attività tecniche al periodo di sospensione didattica previsto per Natale.  

Il Presidente cede la parola alla delegata del dirigente scolastico dell’I.C. Berlinguer,  la docente 

Maria Amelio 

La docente Maria Amelio chiede  ulteriori informazioni sulla tempistica , in particolare  per le scuole 

come la Berlinguer i cui alunni dovranno essere ricollocati. Esprime il timore di disagi per alunni 

allorchè in loro presenza si debbano eseguire i lavori 

Il Presidente cede la parola alla dottoressa Barra del Servizio Gestione attività territoriali del Comune 

di Napoli . 

Dott.ssa Barra  informa che il Servizio gestione attività territoriali si occupa della gestione delle 

scuole comunale. Fa presente le difficoltà di mettere a sistema gli interventi previsti con altri di servizi 

in particolare con la mancanza di personale ausiliario.  

Il Presidente cede la parola al Dirigente Scolastico Carmine Riccio. 

Dirigente Carmine Riccio  ringrazia l’amministrazione centrale e  l'ufficio tecnico . Chiede se le 

aule ulteriori che saranno ricavate possano essere usate nella fase di transizione e se vi è la possibilità 

di flessibilità del progetto dato che, nell’ipotesi di accorpamento della  scuola con un'altra,  gli uffici 

amministrativi possono essere già ricompresi in una tranche di lavori tali da poter essere poi destinati 

ad aule laboratoriali o ad aule di utilizzo per le attività didattiche.  

Il Presidente cede la parola alla Dott.ssa Scala  

Dott.ssa Scala    in qualità di rappresentante di una scuola ospitante chiede informazioni certe sui 

tempi di inizio die lavori e ciò ai fini organizzativi. Auspica  una comunicazione con largo anticipo. 

Il Presidente cede la parola alla neo Istruttore Direttivo Educativo  Lucia Amantea. 

L‘ I.D.E. Lucia Amantea  Anche a nome delle maestre comunali ringrazia l'Assessore Striano,  

l'ingegnere Ghezzi e l‘Architetto Bellino. Osserva la necessità di maggiore comunicazione relativa 

agli interventi programmati  e chiede un canale diretto tra la scuola e l’assessorato al fine di ottenre 



risposte in ordine a ciò che praticamente deve essere fatto( cosa traslocare, tempi ecc..) . Chiede 

inoltre se vi è possibilità di vedere il progetto delle scuole che andranno demolite e ricostruite, come 

la scuola Villa Adele, e se si possono coinvolgere le maestre che vivono gli ambienti e che quindi 

conoscono gli spazi educativi nel dare delle indicazioni anche dal punto di vista degli spazi e dei 

laboratori. Saluta e ringrazia. 

Il Presidente  cede la parola all’Ing. Ghezzi  

L’Ing.Ghezzi   precisa nuovamente che i lavori delle scuole che accoglieranno i bambini inizieranno 

a luglio e  dovranno essere conclusi entro il 30 ottobre . Tale tempistica non può essere discostata 

dalle indicazioni ministeriali ed europee  nel senso che , pena perdita del finanziamento , i lavori  

devono rispettare nello specifico le seguenti tempistiche: 30 giugno consegna dei progetti ( rectius 

aggiudicazione); 30 novembre termine entro il quale consegnare il lavoro; 30 ottobre termine che 

potrebbe essere flessibile. Informa che  si è pensato insieme all'Assessore che la settimana successiva  

a 30 ottobre , quindi entro il 4 novembre, la ditta incaricata per fare i lavori si  occupi anche del 

trasloco delle suppellettili. Ritiene pertanto che non vi siano problemi al riguardo poichè per ogni 

scuola interessata dal trasloco  vi sarà la ditta incaricata che  curerà il trasporto del materiale e curerà 

anche la parte preliminare della pulizia . Quanto al coinvolgimento dei dirigenti e del personale nella 

progettazione degli spazi osserva  che ai  tecnici incaricati di portare avanti i progetti sia delle nuove 

scuole che della riqualificazione funzionale è chiesto di seguire le norme. Pertanto  tutti i progetti 

vengono valutati da ASL, vigili del fuoco,Genio civile in primis, e vengono rispettati dei parametri 

prestabiliti  oltre alle normative. Osserva la necessità di essere pragmatici al fine  di rispettare i tempi 

ministeriali, ma chiarisce che  modifiche funzionali sono sempre possibili  purchè non incidano sulla 

la sostanza del progetto.  

Il Presidente cede la parola all’Assessore Striano 

Assessore Striano  conferma che per quanto riguarda la richiesta di maggiore comunicazione  c‘è la 

volontà di fare  altri incontri  con i dirigenti scolastici,con le insegnanti e con i genitori per avere  

un‘ interlocuzione sui feedback. 

 Informa che già vi sono stati con i  dirigenti scolastici una serie di incontri operativi anche  tecnici 

per esempio su quali locali utilizzare, dove spostarsi ecc.. 

Per quanto riguarda la necessità di personale ausiliario  ne è  consapevole anche il Direttore Generale 

e si sta lavorando per trovare  insieme una soluzione. Sul punto viè anche un continuo confronto con 

i sindacati. Comunica che vi saranno  degli incontri mirati con le singole municipalità per capire 

esattamente di quante unità di personale vi è la necessità. Ringrazia e saluta. 

Il Presidente  in ordine al problema della comunicazione, e rivolgendosi all‘I.D.E. Amantea , 

sottolinea che è stata sempre garantita la comunicazione con i Dirigenti scolastici  sia da parte della 

Presidenza, anche attraverso apposite riunioni, che dall'Assessore e dai  tecnici. Informa che la 

Presidenza ha comunicato con la Direzione della Municpalità e che se vi è un gap  nel Servizio 

gestione attività terrtoriale  esso  verrà colmato  grazie anche al  passaggio di qualifica del personale 



scolastico comunale. Precisa che tale problema di comunicazione non vi è stato con le scuole statali. 

Ringrazia nuovamente l'Assessore Striano  l’Ing. Ghezzi , i tecnici e i Dirigenti scolastici intervenuti. 

Non essendoci altri argomenti dichiara chiusa la seduta alle  ore 13:30. Del  che è verbale  

 

 

 

                       Il Segretario                                                                       Il Presidente 
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